

HERALDO DE ZAMORA

DIARIO LIBERAL INDEPENDIENTE

Viernes 16 de enero de 1903.

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, EXCEPTO LOS FESTIVOS

Redacción y Administración: Santa Clara, 55.

Siglo II. — Año IX. — Núm. 1.764.



El Ilustrísimo Señor

D. ANTONIO R.-ANDRADE CAMPÓN

Secretario Honorario de S. M.

Comendador de número de la Real Orden de Isabel la Católica;
ex-Diputado Provincial, etc., etc.

ha fallecido en la villa de Benavente (Zamora)
á las cinco de la madrugada del día 15 de enero de 1903

A LOS 84 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos

D. E. P.

Su desconsolada viuda doña Antonina Mínguez Calvo; sus sobrinos, sobrinos políticos, demás parientes y testamentarios

Suplican á sus numerosos amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado. El funeral, por su eterno descanso, tendrá lugar el día 17 de los corrientes á las diez y media de su mañana, en la filial de San Nicolás de dicha villa, y el 23 en la misma Iglesia las misas de viernes.

Por los soldados de la nación

Era hora ya de que en España se pensara honrar la memoria del héroe anónimo, sacrificado en las pasadas guerras coloniales. Aquí donde abundan estatuas, quizás algunas de individuos que no las merecen; aquí donde tanto se personaliza con verdadero derroche de ditirambos pomposos y cuajados de hipérbolos, aún no se ha cumplido el sagrado deber de erigir un monumento, piadoso recuerdo de la patria agradecida á los soldados muertos en las maniguas de Cuba y en los esteros de Filipinas; monumento necesario para que no se colme la ingratitud, pues si bien deficiencias económicas han impedido aún pagar á los sobrevivientes el modesto haber que se les adeuda, no puede faltar el crédito y el dinero necesarios para perpetuar en el tiempo el sacrificio de los muertos.

En lo alto de sus montañas Suiza ha elevado uno á aquellos de sus hijos que murieron defendiendo su independencia en memorable batalla contra los alemanes; en Alemania, mirando á la frontera francesa, el genio ha honrado la memoria de los soldados que perecieron en la guerra francoalemana; en Francia son

varias las ciudades que ostentan bronces y piedras que conmemoran la muerte de sus hijos y soldados en aquella funesta guerra del año terrible; en España no teníamos aún algo que digese á las generaciones cuál fué el patriotismo de las pasadas, pues aun cuando en Madrid se levanta el obelisco en el campo de la Lealtad, que recuerda el heroísmo de los mártires de la independencia española de 1808-1811, nada se ha hecho para que perdure el de los no menos dignos de mención de 1895 á 1898.

La simpática cuanto humanitaria Asociación de la Cruz Roja ha iniciado la idea de erigir un monumento á los héroes anónimos de aquellas campañas de Cuba y Filipinas.

Todos los españoles debemos contribuir á la realización de tal pensamiento: el rico porque honra así la memoria y abnegación del pobre que murió defendiendo la patria común, las posesiones y riquezas que en las colonias tenía aquél, quien rehuyó su brazo á esa defensa redimiendo su servicio por unas cuantas pesetas; el pobre porque recuerda al hermano, al deudo, al amigo, al compañero de armas que cerró sus ojos lejos de la patria, herido por la bala enemiga ó por las inclemencias de aquellos climas tropicales.

Información política del día

Madrid 14 de enero de 1903.

El señor Silvela ha manifestado

esta tarde que el Gobierno no tiene conocimiento oficial de las noticias telegrafiadas desde Tánger á algunos periódicos, relativas á conciertos realizados entre España é Inglaterra para desarrollar una acción común, interviniendo en el conflicto de Marruecos.

Del mismo modo ha negado el señor Silvela tener conocimiento de la resolución atribuida á Francia por uno de los corresponsales de un estimado colega.

Las últimas noticias que el Gobierno ha recibido de nuestro ministro en Tánger, señor Cologan, confirman la llegada al Riff del tío del Sultán para reclutar fuerzas favorables á su causa sin poder afirmar si lo ha podido realizar ó no.

En las próximas elecciones lucharán en la provincia de Valladolid, según me aseguran: por la capital, el señor Muro; por Medina, otro republicano conocido en la circunscripción, y por Villalón, el abogado de este Colegio señor Albert.

Los demócratas se reúnen el sábado 17, á las cinco de la tarde, en el Centro del partido, establecido en la calle de Tetuán, número 29 principal.

El Tribunal gubernativo de Hacienda se reunió esta mañana en sesión ordinaria, despachando dieciocho expedientes, referentes, en su mayor parte, á clases pasivas.

Hoy ha firmado el ministro de la Gobernación los nombramientos de alcaldes para las siguientes poblaciones, por haber omitido dichos cargos los que desempeñaban:

Para Cartagena, don Ramón Cendra Badía.

Para Lorca, don Juan Mellado Benítez.

Y para La Unión, don Jacinto Conesa y García.

El Corresponsal.

DE COLABORACION

Más sobre el mismo tema

Me han causado no pequeña extrañeza, cuando me creía incapaz de extrañarme de nada en la cultísima sociedad donde tantas flaquezas y pequeñeces por largos años he visto, dos extremos de la carta dirigida á *El Liberal* por el denunciador de la familia Humbert-Daurignac.

Uno de estos extremos, es, que al día siguiente de la prisión, se enteró por los periódicos de que la denuncia tenía premio, y pareciéndole que que daría desierto si no lo reclamaba, y acordándose de los pobres de su barrio... etc. El otro, donde dice que parece, según el rumor que *El Liberal* recoge que algunos han sentido pena al saber quien había llevado á las cárceles á una familia de estafadores; serán sus cómplices ó los que teman sus declaraciones; etc., etc.

Paréceme por los párrafos transcritos, que aunque hubiere sellado las anteriores manifestaciones con el limpia fija y da esplendor de la medalla de la docta Academia, no puede dejar de discurrir ninguna per-

sona desapasionada y de conciencia, en el tan conocido adagio latino «Quos vult... etc»

El efecto causado en la opinión pública con esas manifestaciones, ha sido deplorable; jamás se ha visto nada parecido; y como yo me creo una unidad de ese todo noble y generoso que se llama pública opinión, quiero también aportar mi grano, punto ú ápice, al palenque de las nobles lides, al estadio de la Prensa.

Casualidad es, bien extraña, que un asiduo concurrente al Ateneo, y lector constante de casi todas las revistas europeas, conociera los retratos de la familia Humbert, y no la noticia tantas veces publicada, de los 25.000 francos asignados por el Gobierno francés al delator de su paradero; y los 10.000 francos ofrecidos también por la representación de los banqueros perjudicados. ¿Cabe esta ignorancia en una persona medianamente culta? No. Y menos en un gran literato.

Que para atenuar el efecto de la opinión, ofrezca á la policía y á los pobres los 25.000 francos como pie forzado de un anónimo deplorable, para que á última hora no pueda decirse que fué movido por el interés, nada quita del color de sambenito impreso á la medalla académica.

Si no lo estimaba así, ¿para qué el anónimo y la reclamación? ¿No hubiera sido más lógico, que en el mismo anónimo se hubiera desde luego adjudicado el premio á los pobres? Si no lo hizo así, no sería por falta de conocer el idioma ni la Ética. Según un telegrama de un periódico, la policía renuncia á la parte de premio que le cedía el académico. He aquí lo que me reconcilia con esos centinelas del más triste de los deberes sociales, y por fuerza he de exclamar. ¡Aun hay patria, Veremundo!

El segundo extremo de mi extrañeza, es por la injusticia con que achaca, la pena sentida por la opinión sana, el saber quien es el anónimo delator de los Humbert, á complicidad con esos desdichados extranjeros (!!!) La opinión castellana ó española, practica el hermoso aforismo, *odia el delito y compadece al delincuente*; y es tan exquisita y sensible en la tierra clásica de la hidalguía, que fija su fallo inapelable en hechos, que aun legales, pueden parecerle feos ó menos bellos que otros.

Hubiera sido el delator un desheredado de la suerte; y colocándole ambos premios en posición desahogada, ninguna persona sensible á la hidalguía española le hubiera admitido á la intimidad de su hogar.

Más sobre todo lo ligeramente apuntado, hay un dato más extraño ó menos diplomático que lo expuesta, refiriendo un *interviú* como ahora se dice, del *Heraldo de Madrid*. Que al hacer la denuncia, consultó el caso con un sacerdote, persona (no cosa; ¡estos académicos!) que desempeña alta dignidad eclesiástica y cuya opinión estima en mucho. Siguiendo el consejo del sacerdote... etc. ¡Ni que fuera más listo que Cardona!

De ese dato elocuentísimo resulta que fué aconsejado por alta dignidad eclesiástica, al hacer la denuncia; y ya resulta que el hecho, no es solo cuestión de Ética sino de moral cristiana; y pienso, primero, en la Historia Sagrada, cuando huyendo la familia de Lot de

las cinco ciudades condenadas por Jehová, supieron por boca del enviado de Dios, que por un sólo justo que hubiere habido, no se hubiera ejecutado la sentencia del Eterno. ¿No era inocente la hija de los Humbert? ¿Pueden ni por la Ley ni la moral, ser los hijos encubridores de sus padres? Pienso después, en un compañero de Jesús que percibió treinta dineros de plata 1869 años há, los cuales dineros, sumados á sus réditos del tipo medio del interés del mundo, constituyen exactamente la cantidad acumulada de los premios ofrecidos al delator de los Humbert.

Y pienso también, que la Junta de Señoras de Madrid, esas hijas nobilísimas de nuestros más hidalgos y esclarecidos antepasados, que de la virtud hacen un culto y de la delicadeza un altar, obrarán también con la misma cordura y dignidad que la policía, no admitiendo, ni la dádiva ni la administración de esos ochavos.

Que el interesado lleve donde quiera su medalla y su oro, ya que llevó su anónimo y su reclamación directamente al Embajador de Francia, sin acordarse de que había una dignísima autoridad civil que le hubiera guardado el secreto con más eficacia que los extranjeros.

Y ya que los dineros del compañero indigno de Jesús tuvieron por fin ó consecuencia, la Redención, aconsejo que los del premio relatado, tengan por noble fin, otra redención en la que nadie piensa y que hace falta suma al decoro de nuestra sociedad.

Dinero que tuvo por origen un delito extranjero, debe servir para redención de delinquentes españoles. En nuestro país no hay patronato protector de esos desdichados, somos sociedad inculca en este sentido; dañamos y no resarcimos; castigamos y no premiamos; queremos la regeneración individual para hacer por la suma, la regeneración total, y no individualizamos; por eso la corrección es difícil de ser obtenida con nuestras leyes imperfectas y nuestras prácticas viciadas, pues hasta el Real decreto estableciendo el sistema de Croftton, que es práctica feliz de otros países, no puede en el nuestro ser ejecutado, por no concordar con las leyes penales.

Aconsejo, pues, al señor Cotarelo, ya que hubo de menester consejo (aunque no soy sacerdote alto ni bajo, pero sí persona) que variando cuerdate de opinión, con valor cívico y nobles miras que le reconozco, forme con el premio Humbert dos ó más importantes lotes para un concurso anual donde sean premiados los condenados en el tercero ó cuarto período de condena con ejemplar conducta que además acudan con exposición cierta y documentada de servicios y hechos nobles y extraordinarios ó bien obras sobresalientes por su mérito en el terreno literario ó científico.

¿No es esta una novedad digna de ser realizada?

Había de formarse el jurato, con capacidades ajenas al ejercicio de funciones públicas.

Esta fuera la base de un patronato, creador de un noble concurso para el bien, que no quedaría desierto; sería la rectificación honrosa de los errores presentes y como ta-

isman mágico, trocaría un sambenito en aureola.

Si el señor Cotarelo no lo hiciera, rogaríamos al señor Dato que lo verificara, incluyendo en presupuesto un premio anual, instituido con las crecidas subvenciones de algunos empleos innecesarios y aun perjudiciales que pudieran y deberían ser suprimidos en la reorganización de servicios.

El Solitario del Yermo.

Telegramas de la mañana

Madrid 16 (9 h. 15 m.)

Un descarrilamiento

El ministro de Obras públicas recibió anoche un despacho del jefe de la estación ferroviaria de Irún, manifestando que el tren mixto ascendente número 21 descarriló cerca de la estación de Villafranca.

Los restantes trenes han tenido que detenerse á consecuencia del accidente.

Ignórase si han ocurrido desgracias.

La máquina con el tender rodaron por un terraplén.

Quedaron inutilizados dos coches y dos vagones.

Madrid 16 (9 h. 30 m.)

Un terremoto

Telegrafian de Granada que ayer por la mañana se dejó sentir, cerca de Baza, un pequeño terremoto que por fortuna no ocasionó daño alguno.

Madrid 16 (9 h. 40 m.)

De Marruecos

Ni en el ministerio de Estado ni en las redacciones de los periódicos de esta corte se han recibido nuevas noticias de la guerra civil del imperio marroquí.

Sánchez Ortiz.

¡Hacen falta solteros!

Existe en Australia una villa de tan escaso vecindario como antiquísima historia; la villa de Kirschstadt, en que las autoridades se hallan en verdadero apuro, difícil de remediar por cierto. Hallase situada en los confines de Galitzia, á orillas del Prats, famoso por la batalla que riñó Ladislao I contra los atamanes cosacos, en un rincón del mundo como quien dice, apartada de toda vía férrea, de toda carretera de primer orden. Su mismo aislamiento contribuyó á que el conflicto se agravase. El conflicto es éste:

Desde hace más de veinte años nacen en Kirschstadt más mujeres que hombres.

La estadística más reciente dice que hay 633 muchachas casaderas y tan solo 267 mozos en posición de acabar con las angustias y legítimos anhelos de las solteras. En rigor numérico, tocarían á cada soltero dos muchachas y treinta y siete centésimas.

Dando de barato que todos los jóvenes estuviesen dispuestos á apenar con tal exceso de peso conyugal, tocarían después condos dificultades insuperables provenientes de la legislación que rige en el imperio austro húngaro. La primera inserta en el Código penal, es aquella que impide á los hombres tomar más una mitad, más ó menos cada vez.

La otra, escrita en leyes militares, es la que arranca á los jóvenes del hogar paterno cuando empiezan á ser aptos para el matrimonio.

Así es que de los 267 mozos hay 66 que este año deben interrumpir sus ejercicios sentimentales para dedicarse á los ejercicios favoritos del pícaro Marte.

No quedan, pues, disponibles, más que 201 muchachos.

Las 663 muchachas de Kirschstadt tienen motivo fundado para quejarse amargamente de la carestía de solteros que las aflige.

Para remediarla en lo posible se les ha ocurrido la idea de dirigir una petición al primer ministro rogándole que, en tanto que no cambie tal estado de cosas queden exentos del servicio militar los jóvenes que se casan á los veinte años.

En otros términos, desean que el matrimonio sea equiparado al servicio de las armas.

La petición quizá no es tan extravagante como á primera vista parece.

El soldado, es, en suma, hombre que se prepara á guerrear; el marido es un hombre que guerrea de continuo.

Glutz.

LA GUERRA CIVIL

Marruecos

Siguen las contradicciones

París 15.

No es posible formarse idea de la situación de Marruecos. Cada día son más contradictorias las versiones de los sucesos que aquí se reciben.

La Agencia Havas ha recibido de su corresponsal en Tánger un telegrama, en que se da casi por conjurado el peligro del alzamiento de los fanáticos, y en otros despachos se sigue describiendo como desesperada la situación de Abd el Azis.

El Sultán y la Corte, según el corresponsal de la Agencia, están llenos de confianza; el optimismo es general en Fez. Han llegado á aquella capital grandes provisiones de todo género, y los telegramas no mencionan al Pretendiente. Las tropas imperiales han sido reforzadas con numerosos combatientes de las kábilas de Zemmur y Geruan, y la llegada de esas tropas ha sido causa de que se retrase el movimiento ofensivo del ejército del Sultán.

Ha partido para Fez el vicecónsul alemán, pero continúan en la población los agentes ingleses y franceses.

Ayer estuvieron tranquilos los villorrios de las cercanías de Tánger, que el día anterior habían sostenido nutrido tiroteo, pero probablemente hoy volverán á reanudar los combates.

Otros corresponsales de periódicos en Tánger comunican impresiones completamente desconsoladoras.

Por ellos se sabe que la misión militar francesa ha llegado á Larache, donde esperará los acontecimientos á fin de evitar una catástrofe.

Se dice en los despachos aludidos, que el Pretendiente se encuentra á una hora de Fez y que la población de la ciudad está dispuesta á abrir las puertas á los rebeldes.

Se comenta, naturalmente, el hecho de que el ministro de Francia ha llamado la atención de Mohamed Torres, enviando aquél á su secretario, sobre la necesidad de poner término á las tribus inmediatas á la población, para que las potencias europeas no se vean obligadas á intervenir y poner coto á la anarquía.

A las puertas de Tánger

Tánger 15.

La kábila de Anghera se ha adherido á la causa de la Tange Apalia, y marchará hoy contra la tribu del

Fahs Obedece esta situación á cuestiones de índole interior.

Espérase que el nuevo combate que se libre será más serio que los anteriores.

En Fez.—Dos expediciones

Tánger 15.

La situación de Fez continúa siendo tranquila.

El Sultán va á enviar una expedición al Riff mandada por Muley Arafa, y otra á Tánger al mando de Muley El-Amrany.

TELEGRAMAS DEL EXTRANJERO

París 14.

Dice un telegrama de Villemstad que, á pesar del bloqueo, salen á diario municiones de Curaçao.

Berlín 15.

El nuevo embajador alemán en Venezuela, Speeck von Sternberg, ha declarado á un periodista su creencia de que las dificultades con Venezuela se arreglarán fácilmente si los hombres de Estado americanos se inspiran en el mismo espíritu de conciliación de Mr. Roosevelt, que es un trabajador infatigable.

París 15.

Ha producido gran sensación un telegrama de Hamburgo que hoy publica *Le Figaro*.

Según dicho despacho el teniente de navío Leugerke, primer oficial á bordo del *Vineta* durante el bloqueo de Venezuela, se ha suicidado.

Este marino había sido llamado por el Emperador para hacerle una minuciosa descripción de cuanto ocurrió al ser detenidos los barcos venezolanos.

Londres 15.

Ha sido comunicada á la Prensa una nota oficiosa, declarando que las reclamaciones de las tres potencias aliadas contra Venezuela, serán discutidas y resueltas en la reunión que los representantes diplomáticos de las naciones interesadas, han de celebrar en Washington, sin necesidad de acudir al arbitraje del Tribunal internacional de La Haya, más que en el caso de que no hubiera acuerdo unánime.

Es general la creencia de que el conflicto venezolano quedará favorablemente resuelto en la citada reunión.

Curaçao 15.

Un decreto prescribe la contratación de un empréstito de 2 millones de bolívares.

Los venezolanos serán los únicos que contribuyan á él.

Los extranjeros quedarán exceptuados de contribuir forzosamente al mismo, aunque se les invitará cortésmente á tomar parte en la suscripción.

Por el momento, sólo se exigirá la cuarta parte del empréstito.

París 15.

El diputado M. Berry se propone interpelar al ministro de Hacienda acerca de la situación de las Cajas de Ahorros.

París 15.

La *Gaceta de Francfort* hace notar el incremento que va tomando la emigración, que en el año último alcanzó á la cifra de 266.884 individuos.

Berlín 15.

El Príncipe heredero ha salido anoche para Rusia.

Londres 15.

The Standard publica un despacho de Kiel anunciando que el estado de salud del Zar es poco satisfactorio.

Añade que los médicos han acon-

sejado al Soberano ruso á hacer una larga expedición marítima por el Mediterráneo.

NOTICIAS

En el pueblo de Caude (Calatayud) seis malchouros asaltaron la casa del cura párroco.

Los ladrones maniataron al sacerdote, á la criada y á un hermano de aquél, registrando después la casa y apoderándose de tres ó cuatro mil reales que había, así como también de dos relojes, uno de oro y otro de plata, y de varias prendas.

Para demostrar su audacia los bandoleros, antes de marcharse se comieron tranquilamente un pernil de tocino, huyendo después.

La Prensa de Tortosa dice que una mujer de aquella ciudad, relativamente joven, pues no cuenta más de 39 años de edad, ha dado á luz el décimonono hijo.

Tan fecunda mujer se llama Josefina Caubet.

En Málaga, con motivo de los repetidos premios con que la lotería ha favorecido á la población, se ha desarrollado en gran suma la afición al juego.

En las administraciones de loterías se han vendido ya todos los billetes que tenían para los sorteos de los días 20 y 31 de este mes, cuyas remesas han sido agotadas completamente.

La Dirección general de Clases pasivas ha concedido á don Joaquín María Pastors, ingeniero jefe de Montes que fué de esta provincia, 6.000 pesetas anuales de jubilación.

Recomendamos á nuestros abonados, la lectura del anuncio «LABRADORES, A REGAR» inserto en la 4.ª plana de este diario.

CAFE SUIZO

Concierto de canto y piano para esta noche.

Programa.

- 1.º Los diamantes de la Corona.
 - 2.º Canción de la Viejecita.
 - 3.º Las hijas de Eva.
 - 4.º Soleares del duo de la Africana.
 - 5.º Marina «Romanza»
- Platos para hoy y mañana. Langostinos, Perdiz, Jamón en dulce.

Por Real orden del ministerio de la Gobernación se han concedido autorización á varios Ayuntamientos de esta provincia, para establecer arbitrios extraordinarios.

IDELMON É HIJOS

Fotógrafos de la Real Casa.



Esta casa en atención al constante favor que viene recibiendo del público zamorano ha introducido en sus tarifas una gran rebaja de precios.

IDELMON É HIJOS

Viriato 3, (frente al Café de París)

Por Real orden de 12 del corriente la Dirección general de Obras públicas, ha concedido un crédito de 12.000 pesetas, para ejecutar las obras necesarias de reparación en el antiguo puente de piedra sobre el río Duero, en la vecina ciudad de Toro.

Un obrero de los que se hallan empleados en la construcción del alcantarillado de la calle de Sancho

IV, tuvo ayer tarde la desgracia de caerse en la zanja en unión de un carrito atestado de herramienta que conducía.

El desgraciado obrero fué trasladado en una camilla al hospital de la Encarnación donde quedó guardando cama.

Se halla vacante la plaza de médico de la beneficencia municipal del pueblo de Camarzana, con la dotación anual de 250 pesetas.

Se nos dice que en las primeras horas de la noche de ayer, estuvo la guardia civil de esta capital acuartelada.

NADIE presenta un surtido tan elegante en pañuelos de bolsillo, desde 2 pesetas DOCENA á lo más rico de hilo y seda, ni ninguna casa como ésta, para comprar guantes, corbatas, cuellos y puños, carteras, cintos, ligas y otra infinidad de artículos difíciles de enumerar.

Casa especial en la confección de camisería para caballero y ropa blanca para señoras, entregándose, en caso preciso, los encargos, á las TRES HORAS.

Mañosa, Santa Clara 6.

Nuevo Mundo recoge en su último número las notas de actualidad que han tenido más saliente durante la pasada semana.

Del atentado á la comitiva regia en las puertas de Palacio hace una curiosa información, dando á conocer al agresor, José Collar, en una de las habitaciones de la Delegación á donde fué conducido después de su detención.

De los funerales de Sagasta publica interesantes fotografías como asimismo de la cuestión de Marruecos, del bandido Mamed Casanova, de la reunión de los exministros liberales, del viaje de Canalejas á Africa, de la Exposición celebrada en honor de Quirino Costa, etc., etc.

Precio del número, 20 céntimos.

La Comisión provincial en sesión última acordó no admitir á don Felipe Suárez la renuncia del cargo de concejal por no encontrarse el caso presente entre las excusas que la ley admite.

OCULISTA

D. Perfecto Chapado

Horas de consulta, de once á una VIRIATO, 1, 2.º

Dentro de breves días comenzará á publicarse en Valladolid un semanario ilustrado titulado *Castilla*, para el cual se necesitan corresponsales artísticos con sueldo en todas las provincias de España.

En la iglesia de Santiago Apóstol se ha verificado hoy por la mañana el enlace de la bella y distinguida señorita Anita Andreu de Castro, con el simpático joven don Juan Luis Modroño Alonso.

Reciban los padres nuestra enhorabuena y á los recién casados les deseamos eterna luna de miel.

Antes de que llegue el mes de febrero, el señor Maura dictará una Real orden resolviendo las dudas que se hayan presentado en la ejecución del Real decreto sobre la ordenación de los pagos en los Ayuntamientos y Diputaciones.

Anoche á primera hora hizo su entrada en Salamanca, el segundo escuadrón de Borbón, que se hallaba destacado en Medina del Campo, el cual ha sido relevado por el tercero.

A esperar á dicha fuerza salieron el teniente coronel, algunos jefes y oficiales y una sección.

Hasta el lunes de la semana próxima no hay señalamiento de juicio oral en esta Audiencia provincial.

Con carácter de interina, ha sido nombrada maestra de la escuela de niñas de Arcenillas, doña María Prieto Fontanillo.

Casa de préstamos sobre ropas y alhajas

VICTORINO BAÑOS.

Bajada de la Cuesta del Pizarro, dando á la Carretera de Vigo, 2
ZAMORA

Paños y novedades.

Artículos para sacerdotes y militares.
Justo Junquera y Hermano.

12 Renova 12
Zamora.

En este acreditado comercio, se han recibido las últimas novedades en géneros ingleses y de las mejores fábricas del país, para capas, gabanes y trajes de caballeros, así como pañetes y castores para señoras.

Precios económicos: clases inmejorables.

Ha sido jubilado el maestro de Lucilmo, don Antonio Pardo Escalera.

Nos comunican de Pererueta, que en la mañana del día 14 y en el kilómetro 10 de la carretera de Fermoselle, volcó un carro que cargado de piedra guiaba Francisco Pérez Benítez, teniendo éste la desgracia de morir aplastado debajo del vehículo.

El juzgado de Bermillo instruye las diligencias correspondientes.

CAFE ESPAÑOL

Concierto para hoy 16.

Sección primera

- 1.º *Borrei m rive*, Melodía.—Tosti.
- 2.º *Los dineros del Sacristán*, Canción.—Caballero.
- 3.º *Lucía*, Cavatina.—Donicetti

Segunda sección

- 1.º *Cuatro estaciones*, Wals de la Sila.—Caballero
- 2.º *Música Prohibida*, Melodía.—Gastaldon.
- 3.º *A Granada*, Canción andaluza.—Alvarez

Hoy se ha fijado en los sitios de costumbre el siguiente bando de la Alcaldía:

«Formado por el Ayuntamiento el alistamiento de los mozos de este distrito municipal, sujetos al servicio militar, correspondientes al reemplazo del año actual se publica por espacio de 10 días copia autorizada de dicho alistamiento, cumpliendo con lo que dispone la ley, para conocimiento de los mozos interesados.»

El domingo último del mes de enero, á las doce de la mañana, tendrá lugar en la Sala Consistorial la rectificación del mencionado alistamiento, á cuya operación se convoca á los interesados, á fin de que concurriendo al acto, propongan las reclamaciones de inclusión ó de exclusión que crean pertinentes con arreglo á la ley, sobre las que el Ayuntamiento dictará la resolución que considere más legal.»

Por la alcaldía han sido multados seis individuos que anoche promovieron fuerte escándalo en la plaza Mayor, teniendo que intervenir los serenos.

Comercio de Tejidos

de
Marcelino Crespo é Hijos
RENOVA, 8 Y 10, ZAMORA

Acaban de recibirse en este establecimiento todos los artículos de invierno, tanto para caballeros como para señoras.

De la clase y baratura, seguramente quedará complacida su numerosa clientela.

Visítarle.—Renova, 8 y 10

MOVIMIENTO DE POBLACION

Nacimientos

Eusebio Barrios.

Matrimonios

Juan Luis Modroño Alonso.

Anita Andreu de Castro.

Con la dotación anual de 2.500 pesetas se halla vacante la plaza de médico de Españedo.

Momentos antes de cerrar esta edición hemos recibido de nuestro colaborador don Daniel Ramos Conde el siguiente telegrama:

Villatonta 16 (4.10 tarde.)

Por correo remito Réplica á las desvergüenzas del anciano *Cursi*. Su engendro literario parece condimentado en el fregadero, redactado por la criada y escrito con las patas de una sartén.

Los relinchos y coces de ese *jamelgo* exánime, no llegan hasta Villatonta.

Daniel.

ULTIMA HORA

Madrid 16 (14 h. 10 m.)

Un estreno

Anoche se estrenó en el teatro Español por la Compañía Guerrero-Mendoza, el drama de don Miguel Echegaray, titulado «Caridad».

La obra obtuvo gran éxito, y su autor fué obligado á salir diferentes veces al palco escénico.

También escucharon nutridas salvas de aplausos, todos los actores que tomaron parte en la ejecución de la obra.

Madrid 16 (14 h. 20 m.)

Reelegido

Telegrafian de París que el Senado francés, en sesión de ayer, reeligió presidente de aquella Cámara, al infatigable político monsieur Fallieres.

En Francia ha sido acogido con gran entusiasmo dicho nombramiento.

Madrid 16 (14 h. 30 m.)

El señor Moret

Dicen de Roma que ayer tarde salió de aquella capital para Florencia, el exministro de la Gobernación don Segismundo Moret.

Sus amigos en esta corte han recibido noticias de dicho señor, manifestándole que el día 20 del corriente mes regresará á Madrid.

Madrid 16 (14 h. 40 m.)

Los ingleses

en Marruecos

Telegramas recibidos de Tánger manifiestan que la escuadra inglesa que se halla en aguas de Marruecos, hizo

ayer un simulacro de desembarco cerca de Tetuán.

Varias lanchas pertenecientes á la escuadra y tripuladas por gran número de soldados ingleses llegaron á pocos metros de tierra.

Los moros presenciaron las maniobras sin impresionarse.

Madrid 16 (14 h. 50 m.)

De Gijón

El ministro de la Gobernación ha recibido un despacho del gobernador de Oviedo comunicándole que la huelga de cigarreras de Gijón se ha agravado.

Las autoridades han adoptado algunas precauciones en previsión de que ocurran desórdenes.

Madrid 16 (15 h.)

Kábilas castigadas

Un telegrama recibido hoy de Tánger da cuenta de que el gobernador de aquella plaza al frente de numerosas tropas ha batido á los moros de las kábilas inmediatas, logrando derrotarlas después de encarnizado combate.

Las citadas kábilas son las que en los pasados días habían sostenido constante tiroteo por rivalidades existentes entre ellas.

Madrid 16 (15 h. 10 m.)

Más detalles

Otros despachos de Tánger dicen que las tropas del gobernador de aquella plaza ocasionaron á los moros de los kábilas fronterizas varios muertos y heridos en el combate que con las mismas sostuvieron, cogiéndoles además bastantes prisioneros y numeroso ganado.

Las tropas victoriosas regresaron á Tánger.

De los sucesos que hayan podido desarrollarse en el interior del Imperio no se tienen noticias, así como tampoco de la situación de Fez y de las huestes del Sultán y del Prentendiente Bu-Hamara.

Sánchez Ortiz.

Est. Tip. de E. Calamita.—Santa Clara 55,

La Exprés Meránica

El insignificante desembolso de 4 ó 5 pesetas por el largo periodo de un año, permite al abonado tener su máquina de coser en constante estado de marcha.

La Compañía facilita GRATIS cuantas piezas y arreglos necesite la máquina del suscriptor, de cualquier clase que sea.

Domicilio y talleres: Reina, 2.

Venta de finca rústica

Se hace en pública pero extrajudicial subasta, de una josa y viña con su casa, sita en término de esta ciudad al «Campo de la Verdad», conocida por la del «Regalado», de cabida de 12 fanegas de tierra.

La subasta tendrá lugar el día 18 del corriente, á las once de la mañana, en el despacho del procurador don Narciso Caldevilla, San Andrés, 23, por quien serán enterados del pliego de condiciones y demás datos.

Lápidas para sepulcros

Se venden las lápidas y adoquines necesarios para la construcción

de dos sepulturas en piedra granítica de primera clase, y también se admiten encargos de labra y construcción de enterramientos.

Para tratar, en el arrabal del Sepulcro con el maestro cantero Claudio Alvarez, que ofrece las mejores condiciones en construcción y economía.

Venta de casa

Se hace de la señalada con los números 51, 53 y 55 de la calle del Sol, en el arrabal de San Lázaro de esta Ciudad.

Para tratar, con su dueño Ignacio Martínez Prada, que vive en la casa de Dámaso Riego en el mismo arrabal.

Santiago Casado

dueño de la acreditada casa para viajeros establecida en la Plaza del Salvador, número 14, (hoy Fray Diego de Deza) con el nombre de LA ESPERANZA, ofrece su establecimiento á los señores viajeros y transeuntes, donde encontrarán esmerado trato y economía en los precios.

Se vende VINO CLARETE superior en la bodega de don Alberto Belmonte, calle de San Andrés, al precio de 18 reales docena de botellas, servidas á domicilio.

Casa en venta

Se hace de la señalada con el número 19 de la Plaza del Salvador (hoy Fray Diego de Deza), de esta ciudad.

Para tratar en ella, con Manuel Santos, en la misma casa, ó con Agapito Gaitero, funeraria de Santa Clara, número 5.

Ginés Martin Vizán

Tiene el gusto de comunicar á sus clientes y al público en general, que por haberse ausentado de esta ciudad don Bernardo Rodríguez Rollán, ha trasladado su taller al local que este señor ocupaba en la calle de San Juan de las Monjas número 1, donde ofrece sus servicios para la construcción y reparación de toda clase de coches.

Sucesor de Bernardo R. Rollán.

SAN JUAN DE LAS MONJAS NÚM. 1.
ZAMORA

Quintas

REEMPLAZO DE 1903

Gran Centro de Redenciones del Servicio Militar, establecido en Guadalajara desde el año 1880, bajo la dirección de don Antonio Boixareu y Claverol, propietario en la misma y en la villa y corte de Madrid, industrial y rentista.

Precio de las operaciones

Al contado.....	Pesetas 775
En dos plazos (425 pesetas de presente y 400 para el 15 de agosto).....	825

Para más detalles diríjanse á don Lorenzo González San Román, banquero, (Zamora), donde pueden hacerse las suscripciones.

Se venden dos casas en la calle de Caldereros números 6 y 8.

Para tratar con su dueño calle de la Plata número 1.

GRAN ZAPATERIA MODELO

DE
Maés y Román (Sucesores de Feliu)

Viriato, 10.—ZAMORA

Los dueños de este antiguo y acreditado establecimiento, con sucursales en Madrid y Valladolid, participan á su clientela y al público en general, que por haber tomado á su cargo dicho Establecimiento se proponen introducir en el mismo cuantas mejoras y novedades exija el ramo del artículo, dentro de la bondad, elegancia y economía de todos.

Grandes rebajas en los precios. Esmero y perfección en los encargos que se le confien.

NOTA. Tenemos cazado especial para aguas, depósito del más selecto y verdadero calzado Suizo y surtido completo para el campo.

No confundirse. VIRIATO, 10, (esquina á la calle de San Andrés), ZAMORA



HIGINIO MERINO

Relojería y Optica.

3, RENOVA, 3.

Completo surtido en relojes de oro, plaqué, plata, acero y metal de todas clases.

Repeticiones, Cronógrafos, Segundos al centro, Despertadores de bolsillo. Calendarios, Relojes de 24 horas automáticos y á voluntad.

Relojería de pared, sobremesa y despertadores.

Gafas y lentes exclusivamente de cristal fino en todas clases y formas. Acreditado taller de composteras en relojería y óptica. Precios y garantía sin competencia.—Hay relojes desde 7 pesetas en adelante.

Los relojes de esta casa que no marchen bien, se cambian.

Instalaciones de relojes de torre, construcción moderna, esmeradísimas, en todos los modelos.

LA ALBORADA

COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS

PRIMERA CONSTITUIDA EN LA REGION GALLEGA

Domiciliada en Vigo, Duque de la Victoria, 4

CAPITAL DE FUNDACION 4.000.000 DE PESETAS

COMPLETAMENTE SUSCRITO

Seguros de edificios, establecimientos industriales, mercaderías, mobiliarios, buques y sus cascos, maquinaria, fletes, adelantos, seguros de valores transportados por vías marítimas y terrestres

Esta Compañía por su constitución es la que ofrece más liberalidad en los contratos de sus pólizas.

Sus tarifas de primas son muy equitativas. Sus garantías las más firmes por su capital positivo y por la unión en solidaridad con otras muy respetables Compañías, bajo el pacto del reaseguro.

Seriedad y exactitud en sus actos y resolución inmediata de todo expediente de siniestro sin apelar á los recursos que utilizan muchas veces otras Compañías.

Subdirector en Zamora: Manuel Peromingo

